

# 优化服务添动力 激发外贸新活力

## ——2023开年稳外贸一线观察

●新华社记者 邹多为 魏一骏

外贸连接国际国内两个市场、两种资源，在构建新发展格局中发挥着重要作用。新年伊始，伴随国内疫情防控政策优化调整，我国外贸发展出现积极信号，出口大省接单情况有所好转。

为企业“出海”搭台、提升享惠和便利化水平、助力外贸新业态加速跑……锚定外贸稳量提质，当前各地各部门多措并举优化服务，激发外贸主体活力，着力推动外贸大盘在加快构建新发展格局中实现更大作为。

### 拓市场、忙生产

拖着塞满样品的行李箱，组团奔赴不同国家；在机器轰鸣的生产车间，赶制急需交付的国外订单——开年新气象，不少外贸人感慨：行程满满、销售喜人的势头正逐步回归。

2022年，我国外贸规模首破40万亿元关口，交出一份亮眼成绩单。然而受复杂严峻的国内外形势影响，外贸企业仍一度面临接单难、国际物流不畅、贸易壁垒增多等问题。

为了拓展商机，近段时间以来，浙江、江苏、四川、广东等外贸重镇的企业在政府部门组织下，赶赴欧洲、日本、印尼、阿联酋等地亮相展会、拜访客户、洽谈合作，努力实现“开门红”。

据统计，春节前后，江苏省赴海外签订外贸订单约200亿元；截至2月6日，浙江省“千团万企拓市场增订单行动”已联动企业1657家、达成意向订单超400亿元。

此外，得益于稳外贸政策效应持续释放，行业活力也有所提升：1月份，我国新订单指数较上月上升7个百分点至50.9%；中欧班列累计开行1410列、运送货物14.7万标准箱，同比分别增长6%和13%；西部陆海新通道跨境公路班车累计开行488车次、同比增长838%，总货值约1.74亿元、同比上升384%。

商务部新闻发言人束珏婷表示，多地组织外贸企业“走出

去”，将海外客商“请进来”，以及一系列贸易促进措施的落地，大大增加了外贸企业拓市场、接订单的渠道和信心，企业主动拥抱海外市场，使得外贸圈更加积极活跃。

### 提质量、抓机遇

当前，全球经济衰退风险上升、外需增长持续放缓，外贸保稳提质的任务依然十分艰巨。对此，去年中央经济工作会议明确提出，“要继续发挥出口对经济的支撑作用”“提升贸易投资合作质量和水平”。

春节假期过后，位于浙江省长兴县的天能电池集团股份有限公司生产车间内，自动化产线正开足马力生产，AGV小车来回穿梭运送物料，锂电池等产品源源不断下线等待发往海外。今年以来，企业海外市场订单额同比增加50%以上。

“根据海外市场分析，我们在持续研发传统动力电池产品的基础上，着力在荷兰、德国等欧洲市场用锂电储能产品打开市场，成为企业发展新增长点。”天能集团海外市场负责人吉华东说。

近年来，高附加值、高技术产品出口增加已成为我国外贸高质量发展一大亮点，新能源等细分领域增势尤为明显。凭借优势产业布局、创新和绿色发展战略，多款自主品牌新能源汽车加速深耕海外市场。中国汽车工业协会发布的数据显示，今年1月，汽车整车出口30.1万辆，同比增长30.1%，其中新能源汽车出口8.3万辆，同比增长48.2%。

在创新驱动发展战略加持下，我国外贸企业修炼内功、不断增强自主创新能力，努力将研发做深做透，从而抢抓国际市场产业链分工新机遇，在国际竞争中抢占先机。中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员倪月菊表示，“这不仅有助于优化贸易结构，还将加速推进内外贸一体化，为外

贸企业融入国内国际双循环发展格局培育新动能。”

### 优环境、激活力

保通畅通、提升享惠便利化水平、加大财税金融支持力度、鼓励外贸新业态发展……过去一年，针对外贸企业的痛点难点，稳经济一揽子政策和接续措施先后出台，有效推动外贸稳大盘、扩优势、增活力，为国民经济恢复向好作出积极贡献。

新的一年，稳外贸系列政策仍在多向发力：商务部等14部门确定北京、新疆等9个地区为内外贸一体化试点地区；海关总署从保市场主体、保市场份额、保产业链供应链安全稳定三方面再出“组合拳”；上海明确加快培育一批跨境电商、离岸贸易、数字贸易、外贸综合服务等新型国际贸易标杆企业；黑龙江提出深度融入共建“一带一路”，巩固对俄合作优势……

“总体来看，这些部署有助于继续稳固我国外贸发展基本盘，拓展国际经贸合作新领域，培育贸易投资增长新动能，为推动我国经济运行整体好转贡献力量。”国务院发展研究中心研究员杨光普说。

党的二十大报告明确要“推进高水平对外开放”“稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放”。区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）生效实施已满一周年，在与东盟、欧盟等主要贸易伙伴保持良好经贸往来的基础上，我国继续深入与RCEP成员国的经贸互动。

外贸是构建新发展格局不可或缺的组成部分。杨光普表示，我国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面没有变，参与国际分工和竞争、参与全球市场大循环的优势正在持续升级。更好利用国际国内两个市场、两种资源，促进内外贸高效运行、融合发展，将为推动国内国际双循环相互促进、实现高质量发展贡献新动能。

（新华社北京2月22日电）



2月22日，游客在哈尔滨松花江冰雪嘉年华景区内游玩。当日19时，第五届哈尔滨松花江冰雪嘉年华正式闭园，在开园的最后一天，不少游客前来游玩。新华社记者谢剑飞摄

## 我国在帕米尔高原架设光学望远镜

新华社乌鲁木齐2月22日电（记者张晓龙）在日前召开的新疆维吾尔自治区人民政府新闻办公室新闻发布会上，中国科学院新疆天文台负责人介绍，为服务我国天文发展战略需求，科研人员已在帕米尔高原地区勘选出一处可与世界一流光学观测站相媲美的台址，我国第三大口径的通用型光学望远镜项目将落户于此。

据中科院新疆天文台台长王娜透露，帕米尔高原天文台址资源勘查工作始于2016年，科研团队通过长时间的台址监测，选中位于新疆阿克陶县布伦口乡境内的慕士塔格台址，着手建设慕士塔格观测站。

“慕士塔格观测站海拔4520米，最佳视宁度可达0.4角秒，冬季的大气水汽含量常小于2毫米，巍峨的格格尔雪山阻隔了来自城市的灯光干扰，这些优秀的光学天文观测条件在国内少见，并可与世界一流光学观测站相媲美。”王娜说。

2020年底，由北京师范大学、中科院国家天文台南京天文光学技术研究所、中国科学院新疆天文台、新疆大学四方联合合作的1.9米光学望远镜项目在慕士塔格观测站正式启动，该项目计划在2024年6月建成并投入使用，这也是目前我国第三大口径的通用型光学望远镜项目。

王娜说，新疆天文台未来将发挥台站观测条件与地理优势，吸引更多大型天文科技项目落户，在天文前沿科学领域做出更多原创性贡献，力争把慕士塔格观测站建设成为世界级天文观测研究基地，并将其发展成南疆地区重要的科普基地。

资料显示，新疆地处欧亚大陆腹地，位于国际时域天文观测网络的一个经度空白区域，具备建设天文科学装置的有利条件。帕米尔高原地区常年寒冷干旱，气候条件适合光学天文观测。

## 国家知识产权局

### 重点实施知识产权公共服务普惠工程

新华社北京2月22日电（记者王琳琳 宋晨）国家知识产权局公共服务司司长王培章22日在国家知识产权局2月例行新闻发布会上介绍，实施知识产权公共服务普惠工程，是2023年国家知识产权局的一项重点工作。

“普惠是知识产权公共服务的基本属性之一。”王培章表示，实施知识产权公共服务普惠工程，就是要实现政策普惠公平、服务普惠可及、数据普惠开放，让想创新的人有公开便捷的路径找到公共服务，让能创新的人有公平均等的机会享受到公共服务。

王培章表示，当前，知识产权公共服务方面仍然存在着服务供给不充分不均衡、适合地方特点和需求的公共服务产品供给不足等短板。实施知识产权公共服务普惠工程，要针对这些问题，大力提升公共服务机构在各自服务领域、服务内容方面的专业化水平，立足自身实际，在各自擅长的领域，建立核心服务优势，发挥专业服务特长，打造差异化、特色化的服务品牌，持续提供内容丰富、服务专业的知识产权公共服务。

近期，国家知识产权局将制定印发《知识产权公共服务普惠工程实施方案》，推进普惠工程实施，不断健全完善便民利民的知识产权公共服务体系，把普惠落到实处。



2月22日，广西崇左县夏宜民族学校学生在体育课上练习呼啦圈。近年来，广西梧州市将打陀螺、抛绣球、滚铁环等少数民族传统体育项目引进中小学课堂，让学生在传承优秀传统文化的同时接受民族团结进步教育。新华社记者黄李邦摄

和陕西省，干流全长242公里，流域面积8706平方公里，多年平均地表水资源量4.07亿立方米。窟野河流域水量分配方案明确了内蒙古自治区、陕西省水量分配份额，以及温家川内黄河控制断面下泄水量流量要求。

据了解，截至目前，我国松辽流域、珠江流域、太湖流域计划开展的跨省河水量分配方案已全部批复。同时，水利部指导督促各省份累计批复了351条跨地市河流域水量分配方案。

水利部相关负责人表示，下一步，水利部将进一步加大河流域水量分配工作推进力度，强化水量分配方案实施监管。

质文化遗产与旅游融合发展推荐目录并向社会公布，为旅游发展提供优质的非物质文化遗产资源。

通知提出，支持将非物质文化遗产与乡村旅游、红色旅游、冰雪旅游、康养旅游、体育旅游等结合。鼓励将非物质文化遗产或相关元素融入国家文化产业和旅游产业融合发展示范区、夜间文化和旅游消费集聚区、主题公园、旅游饭店等。鼓励将旅游民宿与非物质文化遗产资源有效对接。鼓励旅游演艺创作从非物质文化遗产中汲取灵感和素材。

“十四五”期间，文化和旅游部将遴选特色鲜明、服务成效显著、群众广泛认可的非物质文化遗产设施场所和提供非物质文化遗产体验、研学等服务的旅游相关场所，设立一批国家级非物质文化遗产体验基地。

## 我国已批复80条跨省江河水量分配方案

新华社北京2月22日电（记者刘诗平）记者从水利部了解到，水利部近日批复长江流域的滁河和黄河流域的窟野河跨省江河流域水量分配方案。截至目前，全国已累计批复80条跨省江河水量分配方案。

流经安徽、江苏两省，干流全长269公里，流域面积7829.9平方公里，多年平均水资源量23.52亿立方米。滁河流域水量分配方案明确了不同来水条件下安徽省、江苏省的水量分配份额，以及襄河口闸、汉河集闸、三汉湾闸3个主要断面最低生态水位控制指标。窟野河是黄河的一级支流，流经内蒙古自治区

## 文化和旅游部印发通知

### 推动非物质文化遗产与旅游深度融合发展

新华社北京2月22日电（记者徐社 周玮）非物质文化遗产将进一步与旅游深度融合。记者22日从文化和旅游部获悉，文化和旅游部日前印发通知，要求牢牢把握非物质文化遗产保护传承和旅游发展的规律特点，在有效保护的前提下，推动非物质文化遗产与

旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合。通知提出了加强项目梳理、突出门类特点、融入旅游空间、丰富旅游产品、设立体验基地、保护文化生态、培育特色线路、开展双向培训等8项重点任务。根据通知，各地文化和旅游行政部门要建立非物

## 吉林出台42条实施意见建设农业强省

新华社长春2月23日电（记者薛钦峰）记者从吉林省政府获悉，吉林出台《关于建设农业强省 提升粮食产能 全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》。意见从推进粮食生产、保护黑土地、巩固拓展脱贫攻坚成果等10个方面提出42条实施意见，加快建设农业强省，提升粮食产能，全面推进乡村振兴。

在粮食生产、农产品稳产保供、黑土地保护和农业科技等方面，意见提出吉林省粮食播种面积要达到9000万亩，大力实施“千亿斤粮食”产能建设工程，启动玉米单产提升工程。同时要新建各类棚室3万亩、省级“菜篮子”应急保障基地107个，开展黑土地保护督察，开展盐碱地等耕地后备资源综合利用，加快推进“大水网”等水利基础设施建设，深入实施种业振兴行动，加快先进农机研发推广。

在巩固拓展脱贫攻坚成果、发展乡村产业和助农增收等方面，意见提出稳定完善帮扶政策的同时，要聚焦打造万

亿级农业及农产品加工业和食品深加工产业，发展壮大十大产业集群，建设好国家的“粮仓肉库”和百姓的“中央厨房”，开展新型经营主体提升行动，加快农业社会化服务体系建设和持续深化农村改革，赋予农民更加充分的财产权益。

在建设宜居宜业和美乡村、乡村治理、城乡融合等方面，意见提出开展“千村示范”“百村提升”专项行动，提升基础设施和公共服务能力，构建乡村振兴多元投入机制，推进县域城乡融合发展，还提出要研究制定乡村振兴责任制实施细则，注重乡村振兴等考核成果运用。

吉林省农业农村厅厅长汪学军表示，吉林省结合实际，对标中央一号文件，此次出台的实施意见既突出农业生产，又兼顾“三农”同步发展、促进城乡融合的需要，对“千亿斤粮食”产能建设工程和“秸秆变肉”暨千头肉牛建设工程等重点工程提出年度发展指标和具体举措，确保每项工作有实有抓手。

## 中国农业银行股份有限公司白城分行 关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会白城监管分局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》。业务范围：许可下列机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务。经营范围：以批准文件所列为准。发证机关：中国银行保险监督管理委员会白城监管分局。现予以公告：机构名称：中国农业银行股份有限公司大安康平街支行

机构编码：B0002S322080023 许可证流水号：00842837 批准成立日期：1987年6月1日 住所：吉林省大安市涂钵大街与锦华路交汇农副产品批发市场B区7号楼123铺 电话：0436-3565533 中国农业银行股份有限公司白城分行 2023年2月23日

### 招聘启事

因业务拓展需要，白城日报社广告部面向社会招聘广告业务人员。

联系电话：3323838

### 无偿献血知识问答

流动献血车属于哪个医院的？不是到院献血更安全？《献血法》规定：血站是采集、提供临床用血的机构，是不以营利为目的的公益性组织。为了方便公民献血，血站会在街头设置流动献血车，流动献血车的停放和设置均报省、自治区、直辖市人民政府卫生行政部门备案。因此流动献血车属于血站，不属于任何医院。根据《献血法》规定，医院仅在保证应急用血的情况下可以临时采集血液，但应当依据《献血法》的规定，确保采供血安全。所以，医院在一般情况下是不采集无偿献血者的血液的，您可以到当地的血站以及街头设置的流动献血车上献血。（未完待续）（白城市卫生健康委员会供稿）